Vitajte v lekcii Percentá a promile v inom kontexte.
Cieľom tejto lekcie je naučiť čitateľa vypočítať dane zo mzdy z vykonanej práce; úrok z danej istiny za určité obdobie pri danej úrokovej miere; vykonávať jednoduché úrokovanie; vypočítať hľadanú istinu; riešiť primerané slovné úlohy a podnetové úlohy z oblasti bankovníctva a finančníctva.

DANE

Od roku 2004 do roku 2012 bola sadzba dane (DPH) 19 %. Od roku 2013 však sadzba nie je vždy rovnaká, ale závisí od výšky príjmu. V našich príkladoch však budeme kvôli prehľadnosti vždy používať 19% daň.

Pri práci s percentami sa často zaokrúhľuje, najmä v príkladoch z reálneho života. Pri zaokrúhľovaní základnej dane, zdaniteľnej mzdy či dane zaokrúhľujeme vždy nadol na celé centy. (sumu 16,865 eur zaokrúhlime na 16,86 eur) Toto zaokrúhľovanie je výhodné pre občana, pretože zaplatí menšiu daň, avšak nie pre štát, ktorý dostane zaplatenú menšiu daň. 

ÚROKY

Za peniaze vložené do banky dostávame od banky úroky. Tieto úroky sa vyjadrujú v úrokovej miere – koľko % z vložených peňazí nám banka dá. Suma, z ktorej tieto úroky počítame, sa nazýva istina. Úroky sa zaokrúhľujú na celé centy nahor.
Úroky však nielen dostávame, ale aj platíme. Ak meškáme s platbou, platíme úroky z omeškania. Ak si peniaze z banky požičiame, platíme tiež úroky. 

Pri úrokoch používame označenie 4% p. a. = ročný úrok 4 percentá (p. a. = per annum = za rok).

V reálnom živote platíme z pripísaných úrokov ešte daň. V príkladoch v tejto lekcii však túto daň neuvažujeme.

Úloha 1: Koľko predstavuje 19% daň, ktorú zaplatí zákazník, ak cena nákupu bez DPH je 30 eur? 

Riešenie: Vypočítame si 1% z celkovej sumy, teda 30 : 100 = 0,3. Potom 19% bude 0,3 . 19 = 5,7 eura. 

Záver: 19% daň predstavuje 5,7 eura.

Úloha 2: Koľko peňazí zostalo Katke, ak mala uzavretú dohodu o vykonaní práce na 68 eur?

Riešenie: Daň z príjmu je 19% a tak musíme zistiť 19% zo 68 eur. 1% je 68 : 100 = 0,68. Potom 19% bude 19 . 0,68 = 12,92. (V tomto príklade nemusíme zaokrúhľovať) Zostalo jej teda 68 – 12,92 = 55,08 eur.
Záver: Katke zostalo 55,08 eur.

Úloha 3: Kamilovi prišlo na účet po vykonaní práce 97,20 eur. Na akú sumu mal Kamil uzavretú dohodu o vykonaní práce? 

Riešenie: Daň z príjmu je 19% a tak suma 97,20 eur predstavuje základ sumy po odpočítaní dane, čiže 100% - 19% = 81%. Keďže 97,2 eur predstavuje 81% (97,2 : 81 = 1,2-krát menej), tak základ, čiže 100%, bude predstavovať 1,2-krát viacej, čiže 100 . 1,2 =120 eur.
Záver: Kamil mal uzavretú dohodu o vykonaní práce na 120 eur.

Úloha 4: Pán Milan si uložil do banky 1600 eur s úrokom 2,2% p. a. Koľko peňazí bude mať po roku? Nezabúdajte, že úroky zaokrúhľujeme na celé centy nahor.

Riešenie: Najprv si vypočítame 1% z istiny, čiže 1600 : 100 = 16 eur. A teraz 2,2% úrok bude 2,2 . 16 = 35,2 eura. Spočítame úroky s istinou: 35,2 + 1600 = 1635,2 eura. 

Záver: Po roku bude mať pán Milan v banke 1635,2 eura.

Úloha 5: Mirke pripísali po roku úrok 54 eur, pričom mala 1,8% úrokovú mieru. Akú istinu vložila pôvodne do banky?

Riešenie: 54 eur predstavuje 1,8% (54 : 1,8 = 30-krát viacej), potom 100% bude tiež predstavovať 30-krát viacej, čiže 100 . 30 = 3000 eur.

Záver: Mirka vložila do banky 3000 eur.

Úloha 6: Michal mal na účte po roku 156 eur. Pôvodne vložil 150 eur. Akú mu dala banka úrokovú mieru?

Riešenie: 150 eur predstavuje 100% (150 : 100 = 1,5-krát viacej), potom 156 bude predstavovať tiež 1,5-krát viacej, a teda 156 : 1,5 = 104%. Úroková miera teda bola: 104– 100 = 4%.

Iný postup: 1% z istiny je 150 : 100 = 1,5. Po roku pripísali Michalovi 156 – 150 = 6 eur. Teda 6 : 1,5 = 4.

Záver: Michal dostal od banky 4% úrokovú mieru.

Úloha 7: Pani Žaneta mala v banke 3 roky uložených 2000 eur. Úrokovú mieru mala 2,1% p. a. Koľko peňazí mala pani Žaneta po 3 rokoch sporenia? O koľko percent sa zvýšili celkovo úspory pani Žanety? Pozor, nebude to 2,1 . 3 = 6,3%!

Riešenie: 

Po prvom roku mala: 1% z 2000 eur je 2000 : 100 = 20. A teraz 2,1% bude 2,1 . 20 = 42 eur. Po prvom roku teda mala 2000 + 42 = 2042 eur. 

Po druhom roku mala: 1% z 2042 eur je 2042 : 100 = 20,42. A teraz 2,1% bude 2,1 . 20,42 = 42,88 eur. Po druhom roku teda mala 2042 + 42,88 = 2084,88 eur. 

A po treťom roku mala: 1% z 2084,88 eur je 2084,88 : 100 = 20,85. A teraz 2,1% bude 2,1 . 20,85 = 43,79 eur. Po treťom roku teda mala 2084,88 + 43,79 = 2128,67 eur. 

Od pôvodnej sumy 2000 eur je suma 2128,67 vyššia o: 2128,67 : 2000 = 1,0643 . 100 = 106,43 – 100 = 6,43%.

Možno to počítať aj takto: Úroky každý rok vynásobíme: 1,021 . 1,021 . 1,021 = 1,0643, čo predstavuje 6,43%.

Záver: Pani Žaneta mala po troch rokoch nasporené 2128,67 eura a jej úspory sa tak zvýšili celkovo o 6,43%.

Úloha 8: Koľko eur pripíše banka klientovi k vkladu 1000 eur pri úrokovej miere 3% za 8 mesiacov? 

Riešenie: Najprv si vypočítame, akú úrokovú mieru dostaneme za 8 mesiacov. Keď za 12 mesiacov dostaneme 3% (12 : 3 = 4-krát menej), tak za 8 mesiacov dostaneme tiež 4-krát menej, čiže 8 : 4 = 2%. Keďže 1% z 1000 eur je 1000 : 100 = 10, potom 2% budú predstavovať 10 . 2 = 20 eur.

Záver: Banka pripíše klientovi za osem mesiacov sumu 20 eur.

Úloha 9: Firma dáva svoje peniaze do banky pri ročnej úrokovej miere 12%. Koľko peňazí bude mať celkovo firma za 9mesiacov pri vklade 15 000 eur?

Riešenie: 9 mesiacov sú tri štvrtiny roka. Za 3/4 roka bude mať firma z ročnej úrokovej miery tiež iba 3/4 ročnej úrokovej miery, teda 3/4 . 12 = 9%. Vypočítame si 1% z istiny, teda 15 000 : 100 = 150 a potom 9% predstavuje 150 . 9 = 1 350 eur. Spočítame istinu a úrok a dostávame: 15 000 + 1 350 = 16 350 eur.

Záver: Firma bude mať za 9 mesiacov 16 350 eur.

Odporúčame:

Isto už viete, že matematiku sa nemožno učiť iba čítaním. Preto nemá zmysel čítať si texty úloh a riešení v tejto lekcii stále dookola, prípadne sa riešenia naučiť naspamäť. Je potrebné, aby ste si riešenie úloh vyskúšali aj na interaktívnych programoch, ktoré sú súčasťou tejto lekcie. Na tento účel je vhodný najmä program Slovné úlohy na percentá z finančnej matematiky.

Taktiež je vhodné, aby ste si úroveň svojich vedomostí overili v teste k šiestej lekcii, ktorý je taktiež súčasťou tohto kurzu.

